
В марте 2007 года Национальное Агентство Финансовых

Исследований (НАФИ) провело опрос на тему ипотечно�

го кредитования. В ходе опроса выясняли, знают ли рос�

сияне об условиях ипотеки, хотят ли брать такие заемы и,

если да, то каким банкам доверяют. В опросе приняли

участие граждане из 153 населенных пунктов в 46 облас�

тях, краях и республиках РФ. С учетом квот по полу и воз�

расту репрезентативная выборка была сформирована из

1600 человек. Погрешность составила не более 3,4%. Ре�

зультаты сравнивались с аналогичным исследованием

прошлого года.

Так, за год доля населения, информированного об ипоте�

ке, выросла на 4%. По данным НАФИ, четко знают о том,

что такое ипотека 35% россиян, еще 44% что�то о ней

слышали. Совершенно не осведомлена в этом вопросе

пятая часть респондентов.  

Более половины участников опроса заявили о важности

и актуальности жилищной проблемы. Для 21% потреб�
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Рисунок 1. Уровень информированности россиян об ипотеке
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ность в улучшении условий жилья является крайне высо�

кой, для 36% – умеренной. НАФИ отметило две тенден�

ции. Во�первых, потребность в улучшении жилищных ус�

ловий растет с увеличением семьи. Во�вторых, вопрос

более актуален для жителей с высокой оценкой матери�

ального благосостояния. 

За прошедший год наблюдается увеличение числа росси�

ян, готовых воспользоваться услугой ипотечного креди�

тования. 17% опрошенных либо уже предпринимают дей�

ствия для получения ипотеки, либо всерьез задумались

о такой возможности. При этом, среди москвичей доля,

готовых взять ипотечный кредит, напротив, сократилась.  

Серьезно снизилась значимость наиболее важных при�

чин отказа от ипотеки. Доля тех, кто считает, что их дохо�

Рисунок 2. Потребность россиян в улучшении жилищных условий

Рисунок 3. Готовность россиян воспользоваться ипотекой
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ды недостаточно велики, сократилась на 15%, а доля не�

уверенных в стабильном доходе – на 13%. Кроме того, ак�

тивная политика банков по продвижению ипотечного

кредитования привела к тому, что уменьшилось число

россиян, считающих процентные ставки банков слиш�

ком высокими. 

Каков же примерный портрет потенциального клиента

ипотеки? Ему от 25 до 34 лет. У него среднее или среднее

специальное образование и семья из трех человек. Доход

его составляет от 2,5 до 8 тыс. рублей на человека.

Рисунок 4. Главные мотивы отказа от ипотеки

Рисунок 5. Возрастные характеристики потенциальных клиентов
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Рисунок 6. Уровень образования потенциальных клиентов

Рисунок 7. Размер семьи потенциальных клиентов 
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Рисунок 8. Личные доходы потенциальных клиентов 

Результаты исследования позволили выделить среди на�

селения три сегмента, различающихся уровнем личной

готовности воспользоваться ипотекой. 

Первый сегмент – это та часть населения, которая уже

имеет опыт ипотечного кредитования (2% россиян). В ка�

честве клиентов эти люди представляют для банков ми�

нимальный интерес, но они обладают уникальным опы�

том и способны дать оценку работы кредитных структур.

Второй сегмент – те, кто заявил о своей готовности вос�

пользоваться ипотечным кредитом (12,5%). Этот сегмент

наиболее интересен кредитным организациям для реали�

зации краткосрочных стратегий. И третий – те, кто не го�

тов воспользоваться ипотекой – оказался самым мас�

совым.

Развитие ипотеки возможно при условии существенного

повышения уровня благосостояния граждан РФ, когда

будут убраны барьеры, не позволяющие населению счи�

тать себя соответствующим требованиям ипотечных ор�

ганизаций.
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